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课程思政教学设计



2

模块一 创业形势与政策
课程名称 大学生创业基础课 本块内容 创业形势与政策

授课班级 软件技术1901（高职一年级） 授课时数 4学时

授课地点 JX3304 授课形势 信息化教学

资源环境

信息资源 智能课堂教学平台、创新创业信息化服务平台

媒体资源 教学课件、微课视频

环境资源 多媒体智慧教室、无线网校园全覆盖

学情分析

根据学生入学时统一填写的双创调查问卷，了解该班学生思维较为活跃，十分

关注本专业领域的创新动态，但对本课程的认知较为浅显，认为该课程仅适用于计

划创业的学生，因此暂无创业想法的学生表示对本课程兴趣不高，且学生的创新思

维有待提高。

教学目标

知识目标

掌握国家关于大学生创业的政策；

了解我校创新创业的激励措施；

了解“互联网+”大学生创新创业比赛规则；

掌握企业家精神的内含。

能力目标
能够掌握创新创业的相关政策措施；

能够积极参与创新创业相关的比赛；

能够发扬企业家精神。

素质目标
点燃对双创课程的学习兴趣，激发创业热情；

激励学生敢于创新，勇于担当。

教学重点 能够及时了解国内外的创新创业形势，将企业家精神发扬光大。

教学难点 增强学生的家国情怀，结合治水文化，继承“求真务实、实干兴帮”的创新精神。

教学策略

教学方法 讲授法、案例分析法、头脑风暴法、小组讨论法

教学方式

课前：教师通过智能课堂教学平台发布预习任务、教学PPT、教学视频

等教学资源，让学生完成预习任务。通过这种翻转课堂的形势，让学生

的学习更加灵活、主动，增强了课堂上参与度。

课中：对学生的预习作业以汇报的形势进行展示，教师案例，引起学生

的学习兴趣，让学生更容易的接受和理解知识，结合各种参与式、互动

式的课堂活动，如：小组讨论、情景模拟、亲历体验等，提升学生对知

识的应用能力，从而实现教学目标的达成。

课后：通过教师发布的拓展任务，学生可以将知识进行复盘、巩固、进

而得到拓展、提升。教师通过教学评价，以及同学们的课堂表现，及时

进行课后反思。
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课时 1 国家当前创新创业的形势与政策
教学过程及方法应用设计

教学环节 教学内容

教学活动
设计意图

教学方法教师活动 学生活动
媒体资源

课件展示

调

查

问

卷
(5分钟）

调查一下学生

对创业的兴趣

教师通过调查

问卷，分别从

会、不会、不

确定中点学生

说出理由。

学生根据老师

提出的问题，

给出自己心中

的选项。

智能课堂教学平台

PPT展示 【设计意图】

直观的了解一

下学生对创业

的兴趣

实施教学

任务

（1）
(8分钟）

课程介绍

教师对本课程

进行简要的介

绍。

学生认真聆听

PPT展示 【设计意图】

让学生对本课

程清晰的了

解，树立正确

的课程观念。

实施教学

任务

（2）
(10分钟）

创新创业的发

展历程

教师结合创业

潮的各个阶段

的代表人物为

案例，讲述创

业的发展历程

学生边听边回

答教师提问

PPT展示
【教学方法】
案例分析法

讲授法

课

堂

活

动
(10分钟）

列举成功创业

人士

教师提出问

题：简要阐述

一个成功创业

人士的成功所

在

学生认真思考

回答问题

智能课堂教学平台

PPT展示 【设计意图】
学生通过简述

成功创业人士

的成功，从而

用榜样的力量

影响他们。

实施教学

任务

（3）
(7分钟）

介绍国家关于

创新创业的形

势政策

教师借助刚才

的成功人士讲

述国家关于双

创的形势政策

学生认真聆听

PPT展示
【教学方法】

讲授法

实施教学

任务

（4）
(10分钟）

介绍我校对于

创新创业的激

励政策

教师对我校的

双创激励政策

进行简要的介

绍。

学生认真聆听

PPT展示
【教学方法】

讲授法
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随堂

测验
(5分钟）

发布随堂测试

题

教师发布关于

国家和我校关

于创新创业的

政策和措施的

选择题

学生完成随堂

测试
智能课堂教学平台

【设计意图】
检验学生对大

学生对创新创

业政策扶持的

掌握

课时 2 我校创新创业特色与成果

实

践

活

动
(25分钟）

实践基地的介

绍

教师带领学生

参观我校创新

创业学院、创

业园、创业孵

化基地、创业

苗圃园等实训

基地，并详细

介绍建设情况

学生跟随老师

到创业园参

观，直观感受

我校双创建设

PPT展示

【设计意图】

增强学生的使

命担当

实施教学

任务

（4）
(15分钟）

介绍我校创新

创业发展历程

及取得成果

教师讲述我校

双创发展历程

及取得成果

学生边参观，

边聆听

智能课堂教学平台

PPT展示
【设计意图】

让学生对我校

双 创 成 果 了

解，激发学生

的双创热情

课

堂

小

结
(5分钟）

1.知识点的总

结回顾

2.开展“你来

问，我来答”

的活动，为学

生答疑解惑

1. 教师对本

节课的主要内

容进行梳理

2.开展“你来

问，我来答”

的活动

学生温习知识

并就学习疑问

向老师发问

智能课堂教学平台

【设计意图】

对本节课进行

一个小结，并

在与学生答疑

解惑过程中巩

固知识。
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课时 3 创新创业驱动发展
教学过程及方法应用设计

教学环节 教学内容

教学活动
设计意图

教学方法教师活动 学生活动
媒体资源

课件展示

课

堂

导

入
(8分钟）

“互联网+”

大学生创新创

业大赛路演视

频

教师播放互联

网+创新创业

大赛路演视频

学生认真观看

PPT展示 【设计意图】

通 过 路 演 视

频，引起学生

对双创比赛的

关注度。

实施教学

任务

（6）
(12分钟）

介绍中国国际

“互联网+”

大学生创新创

业大赛赛事

教师从中国国

际“互联网

+”大学生创

新创业大赛的

发展历程，详

细介绍该比赛

学生认真聆听

智能课堂教学平台

PPT展示
【教学方法】

讲授法

随

堂

测

验
(5分钟）

发布关于“互

联网+”大学

生创新创业大

赛的规则测试

题

教师发布关于

“互联网+”

大学生创新创

业大赛的规则

选择题

学生认真答题 智能课堂教学平台

【设计意图】

激励学生积极

参与双创比

赛，勇于实践

自

制

视

频
（5分钟）

我校荣获“互

联网+”大学

生创新创业大

赛学生视频

教师播放获奖

学生的对学弟

学妹的寄语视

频

学生认真观看 视频展示
【设计意图】

鼓励学生积极

参加双创比赛

课

堂

活

动
(15分钟）

围绕获奖项目

展开讨论

教师选取我校

双创大赛中获

奖的项目，并

发起讨论

学生认真聆

听，积极讨论

PPT展示
【设计意图】

用师哥师姐的

真实项目，激

励学生创新实

践
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课时 4 企业家精神
课

堂

导

入
(8分钟）

成功的企业家

身上具备的特

质

教师播放案例

视频，引发学

生思考，并进

行分析

学生认真观

看，并思考回

答问题

PPT展示 【设计意图】

让学生从视频

中寻找成功创

业者身上的特

质

实施教学

任务

（7）
(10分钟）

企业家精神

教师通过对学

生回答答案的

归纳总结，讲

解企业家精神

学生认真聆听

智能课堂教学平台

PPT展示
【教学方法】

讲授法

课

堂

活

动
(5分钟）

创业精神测试
教师发布创业

精神测试题
学生认真答题

智能课堂教学平台

PPT展示 【设计意图】

通过测评，引

起学生对自我

的清晰认知

视

频

播

放
(6分钟）

引入华为任正

创业视频

教师播放华为

任正非创业历

程的视频

学生认真观看

并思考

PPT展示 【设计意图】

通过民族企业

案例，厚植学

生的爱国情怀

实施教学

任务

（8）
(10分钟）

企业家精神相

关知识

教师讲授企业

家精神的相关

知识

学生认真聆听

PPT展示
【教学方法】

讲授法

课

堂

小

结
(6分钟）

1.知识点的总

结回顾

2.开展“你来

问，我来答”

的活动，为学

生答疑解惑

教师对本节课

以及本模块的

主要内容进行

梳理，同时开

展“你来问，

我来答”的活

动

学生温习知识

并就学习疑问

向老师发问

智能课堂教学平台

【设计意图】

对本模块进行

一个总结，更

好的开启下一

模块的学习
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课后拓展

实践作业
线上课程需要同学们自己登陆爱课程网站，进行相关知识的学习并完成单元的讨

论、测验，系统会自动给予线上学习成绩。

理论作业
每天观看新闻联播；

登录智能课堂平台，观看“大禹治水”“红旗渠修建”“北斗导航”等相关视频。

本课回顾

本模块知

识结构图

思创

融合

本模块结合我国当下面临的国际国内形势和我国创新创业的发展历程，在内容的讲

授过程中，结合治水文化中蕴含的“求真务实、实干兴帮”的创新精神、“民族融

合、九州一家”的团结精神、“公而忘私、忧国忧民”等精神，激发了学生的爱国

热情，给学生“压担子”，以达到“厚植家国情怀、承继奋斗传统”的教学目标；

同时，在课时二中，安排了校园创新创业实践基地的参观活动，让学生在参观的过

程中，点燃学生的专创融合的热情，激发学生创新创业的青春活力。

亮 点

1. 通过实地参观与实景体验，让学生更直观的了解我校创新创业的特色和取得成

果；

2. 课后安排的视频作业，选取了爱国主义色彩浓厚的案例，激发学生双创热情的同

时，也让学生承担起国家的未来发展的担当与使命。

教学诊断与改进

存在

问题
1. 学生在课堂中不够活跃，回答问题不积极。

改进

策略
1. 调动课堂气氛，让每个同学都积极参与进来。

效果评价

学生 1.各小组为单位，就本小组成员课堂表现.团队合作.创新意识等方面给予自评，选
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方面 出本组最佳成员，记入平时成绩。

2.教师通过智能课堂教学平台，对本次课的课堂活动参与度较高的学生，评选出前

三名，记入平时成绩。

3.企业导师对各小组的最终企业想法进行评价，并给出指导意见。

教师

方面

1.通过麦可思评价系统，发布教学评价内容，向教师同行发布及时性评价问卷。

2.教研室安排教师随堂听课，就整个课程给予授课教师，客观的评价。

3.教师授课完毕后，登录课程发展中心平台上传教师教学日志，及时更新教学资

源，获取相应的评价积分。
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